
FE NYSZORO  

IABENT SUA FATA LIBELU  

Könyvet kaptam Magyarországról és egy tájékoztatót is 
a megjelenő  könyvekről. 

A „Tájékaztató" szerint a „Nemzedékek nevel ői — a tu-
dвmány klasszikusai" sorozatban ismét megjelenik, a többi 
között, Szerb Antal Világirodalomtörténete. Alighanem ér-
dekességnek számít az is, hogy a könyvpiacra került Csathó 
Kálmán új könyve: „Ilyeneknek láttam őket". Az író ezt 
írja könyvéről (vagy önmagáról, vagy még inkábba megje-
lenés tényéről) : .,... új könyvem megjelenése csaknem azt 
az érzést kelti bennem, mintha új pályát kezdenék. Nem-
csak azért, mert több mint tíz évi szünet után kerülök is-
mét közönség, méghozzá nagyobbrészt új, azóta feiserdiilt 
közönség elé ..." 

Nemrégiben jelent meg Illés Béla híres könyve: „Ég a 
Tisza". 

Ez a könyv — nagyom régen —, ,a Szovjetúnióban jelent 
meg először, utána kiadták huszonnyolc országban (Kíná-
ban, Japánban is), Magyarországon azonban ez az els ő  ki-
adása. A könyv nem jelent meg — és ez természetes —, a 
Korthy-karszak alatt és nem jelenhetett meg a felszabadu-
lás után sem. Az ezredes-író regénye ugyanis az 1918-19-es 
forradalmak idején játszódó eseményekkel foglalkozik: egy 
kicsit regény, nagyon történelem és még inkább Politikum. 

Az eredeti szovjetkiadáshoz Kun Béla írta annakidején 
az előszót. Az új kiadás szintén közli a magyar tanácsfor-
radalom vezérének el őszavát. „A harcnak örömét, a kétség-
beesett, már-már reménytelen küzdelem kínját, a bukásnak, 
az emigrációnak — s annak a sok mindennek, ami ezzel 
együttjár — mérhetetlen keser űségét éltem át újra olvasás  
közben — írja Kun Béla az el őszóban. — És, hogy megint 
harcol a magyar munkásosztály töretlenül — okulva tapasz-
talatain — az új forradalom új diadalaiért". 

Kun Béla nem érte meg az új forradalom új diadalait, 
eltűnt a csisztkák folyamán, és úgy látszik, hogy a tiszto-
gatás elseperte ezt az érdekes könyvet is. Az írónak — ezt 
írja utószavában —, az volt célja, hogy megjavítsa a kom-
munista párt munkáját és annak nagy múltját ismertesse. 
Szerinte, ha a könyv eléri célját, ha magát a könyvet elfe-
lejtik is, az eredmény tovább él és hat. „Talán ennek a né-
zetnek köszönheten., hogy több mint egy negyedszázad után 
ismét megjelenik az Ég a Tisza..." — mondja az író .. . 

Talán. 
A könyveknek megvan a maguk sorsa, — írta mára III. 

században Terentianus Maurus. Úgy látszik, nem csupán  a 
könyveknek — az íróknak, még az előszó-iróknak is. 
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TÖRETLfN tLETŰT  

Halálhír idézte fel egy érdekes egyéniség életútját. El-
lentmondásnak hangzik, ha azt mondjuk, hogy törésekben  

gazdag élete töretlenül ívelt. Az • ellentmondás azonban lát-
szólagas, mert e rendkívüli ember életmenete egy liberális  

demokratikus polgárember logikus természetes fejl ődéséről  
tanúskodik. Ime egy élet adatai:  

Sztefanosz Szarafisz a tisztiiskolából a -görög hadseregbe  

került, az első  világháborúban érdemet, rangot és kitüntetést  

szerzett. Venizelasz lelkes híve volt, s demokratikus és re-
pt:blikánus felfogása miatt kilépett a hadseregb ől, amikor  
Görögországban visszaállították a királyságot. 1935-ben egy  

sikertelen felkelés után lefokozták és szám űzték.  
1941-ben megszállt hazájában egy kommunistaellenes  

gerilla csoportot szervezett a hegyekben. A következ ő  évben  
fogságba esett, a görög kommunista pár irányította ELASZ  
egységei fogták el és csapatát szétugrasztották. A fogságból  

viszont az ELASZ főparancsnakáként került ki. Katonai és  

jellembeli adottságai hatással voltak arra, hogy több ha-
zafias görög párt és csoport felsorakozott a görök felsza-
badító hadsereg zászlaja alá.  

„A görög felszabadító háború" címen könyvet írt az  
ELASZ hadműveleteiről. 1946-bon az ELASZ több vezető jé-
vel együtt deportálták egy égei-tengeri szigetre. Miután sza-
badlábra helyezték, a baloldali EDA párt képvisel őjeként 
bekerült a parlamentbe. Egy autóbalesetben szerzett sebe-
sülés következtében halt meg május 31-én egy athéni kór-
háгban. 

S. T.  

HiD A BOSZPORUSZOiN  

Krupp von Bohlen und Halbach két hétiga török kor-
mány vendége volt. Az újságíróknak kijelentette, hogy cso-
dálattal adózik a török kormány országépít ő  erőfeszítései-
nek, s jómaga is családi vagyonát I nemes cél szolgálatá-
ba :kívánja állítani. A Krupp-m űvek hidat építenek a Már-
vány-tenger partján. Bizonyára gyönyör ű  ívelésű  acélhidat 
a Boszporus fölött .. . 

Már néhány éve annak, hogy megkegyelmeztek Krupp 
van Bahlen und Halbach háborús b űnösnek. Kiengedték a 
börtönből, és a német ágyúkirály most ötletes íveléssel foly-
tatja а  сsаІ dі  hagyományt, újabb szövetséget fon a Drang 
nach Isten jegyében. 

Relatív dolog változó világunkban a háborús b űnösség, 
amikor ,a gyilkolás technikai tökéletesit ői szégyenkező  re- 
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meteség helyett nyilvános sajtóértekezletet tartanak, és ki-
jeientik, hogy „ápolni kívánják a hagyományos német-tö-
rök barátságot". Mert Krupp nemcsak hidat ver a Boszpo-
ruson,, hanem bővíti a karabuki acélműveket, ínég egy acél-
telepet száцí.t Tgrökországxiak, továbbá érdekeltséget vál-
lal az ország •króm-, szén- és volfram termelésében, moz-
donyokat szállít és vasútvonalat épít Törökország és Per-
zsia között . . . 

Kruppék már ktsz; éve csinálják a háborút, a halál-
gyarosokat más erkölcsszabályok igazgatják tetteikben:  a 
történelem során viselték a francia becsületrendet, az oszt-
rák-porosz háborúban mindkét felet azonos gyártmányú  

ágyúkkal látták el, a  franciáknak eladták a német tarac-
kok tervrajzát, az angol Vickers és Armstrong cégnek a grá-
nátgyutacs titkát, Amerikában pedig olcsóbban árusították  
a hadihajók burkolatára szolgáló acéllemezeket, mint oda-
haza Németországban.  

Vilmos császár mégis Kruppra alapította az els đ  világ-
háborút, Hitler pedig a másodikat. Krupp úr Törökország-
ban ugyan kijelentette, hogy lesz űrte a két világégés tapasz-
talatát, és elhatározta, hogy nem gy "art hadianyagot. Né-
metarszágban azonban a gyakorlatban megmaradt Hitler k --
zépkori törvényhozása, amivel elidegeníthetetlen hitbizo-
mánnyá szentesítette a  Krupp vagyont. A szövetséges ha-
talmak határozata ellenére sem darabolták fel a Krupp-
műveket, ma is egy kézben vannak, és százezernél több  
munkást foglalkoztatnak.  

Ki szállít majd új fegyvert az új német hadseregnek?  
Krupp úrnak aligha lesz lelküsmeretfurdalása, ha hamaro-
san megszegi szavát sajátos erkölcskódexe szerint.  

Ki merné állítani, hogy a  Krupp tervezőirodákban nem  
sгámítgatják-e már új fegyverek m űszaki adatait?  

Bizonyos azonban, hogy Zenica, az egykori Krupp ér-
dekeltség, visszavonhatatlanul kikerцlt a rajna-westfáliai  
ágyúkirály bűvköréből. S, T.  

DOLLđ►R'FÜGGÖ , NY  

Százezer font költséggel majd két évig faragták az  an 
gol hajóácsok a Mayflower háromárbocos vitorláshajó ha-
sonmás :át. AMayflower először 1620-bon hajózta át az At-
lanti-óceánt másodszor, mint hasonmás, 1957 júniusában ért  
amerikai pártot. Első  ízben telepeseket szállított, most pedig  
kivitelre szánt angol árucikket, amelyből kiállítást rendez-
tek az egykori telepesek meggazdagodott leszármazottainak.  

A Mayflowernak nagy hagyománya van az Egyesült Al-
lamokban. Királyuk, udvaruk és ezért ne пnességük sem  lé-
vén, odaát Amerikában a letelepülés id őpontjával mérik az  
előkelőséget, és a ,Mayfloweren érkezettek utódait amolyan  
hercegi rang illeti meg.  
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Goethe valaha azt mondta az amerikaiakról, hogy bol-
dogak, mert „nincsenek lovagváraik". Az öregedés azonban  

— a társadalomra öregedése is — konzervatívvá teszi az em-
bert. Ezért tapasztaljuk manapság, különösen a másodilc vi-
lágháború után, hogy a milliárdos jenkik sz őröstül-bőrös-
tül, mindem csecsebecséivel egyiitt lovagvárakat vásárolnak  
az elszegényedett Európában, és áttelepitik az egykori  új 
világba. 

Az újságok hírt) adtak arról, hogy milyen díssze1 s  pom-
pával fogadtak a Mayflower megújított érkezését, és ez az  

atrakсió hozzájárulta hagyományos barátságnak, az angol  

politikai irányvonal egyik sarkalatos tételének a meger ő-
sítéséhez.  

Ezzel egyidőben egy másik örvendetes esemény is tör-
tént. A sokat emlegetett vasfüggöny és a kínai bambusz-
függöny mellett létezik egy úgynevezett dollárfüggöny is.  

Erről most' a Times azt írja vezércikkében, hogy kissé fel-
lebbemtették. A háború után ugyanis angol ember nemigen  
utazhatott az északamerikai angolszász világba ott él ő  ro-
konai vagy barátai látogatására, mert nem kapott valutát,  

dollárt. A dollárhiány ma is éget ő  problémája az angol kül-
kereskedelemnek, a szuezi válság lezárulása után azonban  

az angol kormány engedélyezte а  szigetorsžág alattvalóinak.  
hogy 280 dollárral felszerelve hajózhassanak át Amerikába.  

Az angol világlap megállapítja, hogy 280 dollár édes-
kevés a drága Amerikában, s figyelmezteti a  látogatókat,  
hogy kerüljék a drága vendéglőket és szállodákat, a költ-
ségesebb szórakozást, de a szegény rokon végre mégis lá-
togatóba utazhat...  

S. T.  

VA~LLÁѕHъ►в0RŰ  ANGLIÁBAN  

Túlzás volna azt állítani ,  hogy Angliában vallásháború  
dúl, habár az angol katolikus egyház nevében Win.gfield-
Digby jezsuita atya „nyílt háborús uszítással" vádolta meg  
Fisher canterbury-i .  érseket. A londoni Farm-utcai terpplam-
ban elmondott prédikációjában „szentesked ő  vakbuzgósággal  
és vallási türelmetlenséggel" vádolja az anglikán eg уházfőt,  
mert ,,immár öt éve rontja a felekezeti békét".  

Az anglikán és a katolikus egyház között újabban  kiéle 
ződött villongás, az összetűzések és a vádaskodások kétség-
telenül az angol társadalom ,belsб  ellentéteit és válságát fe-
j Іk ki. A reformáció és az ellenreformáció óta azonban  
más Politikai és társadalmi formákban és tényez ők között  
bonyolódik le az osztályharc és már nincs sziiksége arra,  
hogy vallási mezbe öltözzkk. Az egyházi berkekben fellán-
golt csatározás csak esetlen, torz és távoli vetülete bonyolult  
átmeneti korunk lelkiekben is tükröz ődđ  válságának.  
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A történelmd távlatba veszett m.ár VIII. Henriknek királyi 
és anyagi szükségletéhez szabott egyházalapítása, jóllehet az 
angol uralkodók ma is viselik a X. Leb pápa által meggon-
dolatlanul adományozott defensor fidei (a hit véd ője) címet. 
És a XVI. század homályába veszett Mária királyn ő  rövid, 
de véres uralma, amikor átmenetileg feltám а  ztotta a kato- 
likus egyház hatalmát és kivégeztette Cranmer canterbury-i  

érseket  .. . 
Ma főleg szászéki csatározásban merül ki a valláshábo-

rú. A katolikus egyház, közismert kizárólakasságánál fogva 
harciasan, dühösen utasítja vissza Fisher érsek idevágó tá-• 
madását. Az anglikán egyházfő  ugyanis mindenáron egy ka-
lap alá szeretné hoznia keresztény •egy уházakat a sokféle ren-
dű , rangú és szertartású egyházat szövetségbe kfvánja tö-
nobríteni — mégpedig a pápa  fővezérségével. És éppen  ez 
ellen kel ki Wingfield-Digby atya: „Ddktor Fisher tüskének  
tekinti, hogy a legősibb keresztény testiilet, a római egyház  

kitartóan visszautasítja az együtti цűködésnek ezt a farmá-
ját." A jezsuita atya „meghđkkentő  naivitásnak" mondja az  
anglikán érsek felszólítását, mert: „Csak nem gondolja dr.  
Fisher valóban, hogy a pápa lemond Krisztus földi helytar-
tójának acíméről, Krisztus nyája őrzésének hivatásáról. a  
krisztusi igazságok tanítói tisztségér ől és helyette egy  
egyházi vitatársaság elnökévé válik." Aki ilyen foglalkozást  
és hivatást űz, az valóban nem fogadhat el al аcsonyabbrenda  
tisztséget, a naiv (? !) anglikán koponyában megfogamzott  

társasági elnökséget.  
Angliát egyébként és f őleg más bajok nyugtalanítják,  

ezért valószínű, hogy ez a vihar különösebb károk nélkill  
vonul el felette.  

S. T.  
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